

Отзыв

на автореферат диссертации Саркисовой Эллины Владиславовны «Взаимодействие стратегий и структурных опор при идентификации незнакомого слова», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Реценziруемая диссертация выполнена в русле психолингвистики и посвящена изучению процессов и опор идентификации незнакомого слова. Актуальность исследования не вызывает сомнения в силу дискуссионного и междисциплинарного характера процессов идентификации, а также с учетом их роли в ходе восприятия и понимания текста. Следует отметить, что данная проблематика находится сегодня в центре внимания ряда наук: философии языка, лингвистики, семиотики и исследуется с разных позиций и подходов. В этой связи изучение стратегий и опор данных процессов позволит пролить свет на функционирование живого слова в сознании индивида.

Процессы идентификации слова самым тесным образом связаны с образом мира познающего субъекта, с содержанием его знания и сознания, с функционированием мышления, памяти и эмоциональной сферы человека, именно поэтому вынесение диссертантом в качестве главной цели исследования построение психолингвистической модели процессов идентификации незнакомого слова является обоснованной и закономерной.

Автор работы изначально правильно определяет исходные теоретические и методологические посылки, что позволяет ему корректно сформулировать гипотезу исследования и правильно наметить конкретные задачи.

Судя по автореферату, работа Саркисовой Эллины Владиславовны имеет четкую и логичную структуру. Сделанные в работе выводы о многоуровневом характере процессов идентификации слова не вызывают возражения, поскольку они хорошо согласуются с развиваемыми в современной науке идеями и положениями, например, о многоуровневом характере выводного знания (А.А. Залевская), а также с существующими подходами к изучению стратегий и опор в ходе «естественного семиозиса» (Н. И. Курганова). Важным результатом исследования является обоснование роли метакомпонента в многоуровневом процессе идентификации слова и описание его характеристик, а также разработка автором модели процесса идентификации незнакомого слова (с.16). Все это наглядно свидетельствует о научной новизне и теоретической значимости выполненной работы. Достоверность результатов исследования обеспечивается внушительным объемом экспериментальных материалов (2093 ответа информантов), а также их вариативностью.

Проведённое исследование имеет несомненный научный и практический интерес: его результаты могут быть использованы, прежде всего, в практике обучения родному и второму (иностранным) языку. Опора на различные методики идентификации незнакомого слова будет

способствовать эффективности обучения иностранным языкам. Работа Саркисовой Э.В. также будет востребована и при разработке и чтении теоретических и практических курсов по психолингвистике и теории речевой деятельности.

Диссертационное исследование Саркисовой Э.В. «Взаимодействие стратегий и структурных опор при идентификации незнакомого слова» представляет собой самостоятельное и завершённое исследование, а его автор, Эллина Владиславовна, несомненно, заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

17.11.14.

Курганова Нина Ивановна,
Почётный работник высшего образования РФ,
доктор филологических наук,
профессор кафедры иностранных языков
Мурманского государственного гуманитарного университета,
Декан факультета филологии,
журналистики и межкультурных коммуникаций

